

Lk
5-9**VALIMISTE
ERINUMBER**

Kuidas hääletada? Kes kandideerivad? Millised on programmid?

Lk 10

**PALUME
KRINGLILE**

1. oktoobril on rahvusvaheline eakate päev

Lk 4

**KULDPULM,
JUHHEI!**

Arne ja Ene Mandre üksmeele saladus.

HARKU30 vald

Tiraaz: 6550



KOLMAPÄEV, 22. september 2021

www.harku.ee HarkuVald

Harku Valla Teataja

HARKU VALLA AMETLIK TASUTA HÄÄLEKANDJA. ILMUB KAKS KORDA KUUS.

Avasime
septembris
neli moodul-
rühma.

Loe lk 2

MARIANA GUTJUMA
Alasniidu lasteaia direktor

Foto: HVT

Haridus- ja kultuurijuhtidel oli inspireeriv seminar Merikülas



Eelmisel teisipäeval tulid haridus- ja kultuurijuhtid taas kokku, et heita pilk minevikku ja pidada plaani edasiseks. / Fotod: Reelika Lõhmus

Õppeaasta esimene kokkusaamine toimus 14. septembril Meriküla õppehoones.

HESTIA RINDLA

Haridus- ja kultuuriosakonna juhataja

Koostumise eesmärk oli üksteist teavitada, vaadata tagasi möödunud õppeaastale ja seada sihte. Koosolekuseminar sai inspiratsiooni ka tõsiasjast, et selle aasta lõpus aeguvad lasteaedade ja koolide arengukavad ning uued vajavad tegemist.

Kohalike omavalitsuste 2020. aasta teenustasemete tulemuse järgi on Harku



vald kõrgeima hariduse teenustasemega omavalitsus Eestis. Rahandusministeeriumi avalikustatud uurin- gus hinnati alus- ja põhi- haridust ning noorsootööd mitme kriteeriumi alusel, näi-

teks arengukavad, lasteaia- ja koolielu reguleerivad õigusaktid, õpetajate töötasu, kvalifikatsioon, hoonete seisund, õpilaste rahulolu, noorte kaasamine, tunnustamine jne. Kõik saavad uuringuga tutvuda veebilehel Minuomavalitsus.ee.

Olles kuulnud ja näinud valla haridus- ja kultuurijuhtide ettekandeid uue õppeaasta arengusuundadest, on hea meel tõdeda, et oleme juba praegu ühel lainel. Kõrval asuvas tekstis on lühidalt välja toodud see, mida uuel õppeaastal teha plaanime. Usun, et koostöiselt, üksteist toetavalt ja mõistvalt õnnestub kõik ning rohkem veel.

Loe pikemalt koolide-lasteaedade selle õppeaasta põhisuundadest aadressil www.harku.ee.

Mida uuel õppeaastal teha plaanime?

1. Töös on lasteaedade ja koolide arengukavade uuendamise protsess. Kasutame selleks järgmisel perioodil ka Arengupeegli keskkonda.
2. Plaani on hallatavate asutuste töötajate töötasude alammäärade muutmine. Püüame püsida konkurentsis.
3. Käivitatud on Harku valla haridusjuhtide arenguprogramm, mis koosneb üheksast moodulist ja kestab jaanuarini. Eesmärk on jõuda juhte ja arendada ühiselt haridusruumi. Teine moodul toimubki juba 23. septembril.
4. Äsja sündis Tabasalu hariduslinnak, loomisel on Tiskre hariduslinnak. Otsustamist ja lahendamist vajab lasteaedade rajamine Väana-Jõesusse ning Tabasallu, sest lasteaiaahti veel napib.
5. Sel sügisel avasime Harkujärve lasteaeda erirühmana tasandusrühma, avamist ootab arendusrühma.
6. Sügisel valmis Tabasalu vahva noortekekesus. Arendamist vajab Harkujärve noortekekesus, samuti panustame noortetubade loomisse Väanas, Murastes ja Harkus. Meie vallas on noori palju ja lähijal tuleb neid veel juurde. See tähendab, et meil tuleb luua võimalused kooliväliseks noorsootöök.
7. Algas registreerimine 2023. aasta noorte laulu- ja tantsupeole. Loodan, et ka meie valla noortekollektiivid saavad osaleda. Meil tuleb ühiselt toetada ja väärtustada rahvatantsu, laulukoori ja pilliõppe juhendajaid.
8. Laste ja noorte liikumisaktiivsus suureneb, sest liitusime Liikuma Kutsuva Kooli võrgustikuga. Toetame Eesti Olümpiakomitee algatatud projekti "Sport koolis" valla koolides.
9. Loomisel on valla hariduse tugiteenuste süsteem. Eesmärgiks on piltlikult kirjeldades luua samaväärne operatiivne teenus nagu olukorras, mil näiteks laps satub kiirabiga haiglasse. Siis teab iga arst või muu spetsialist kohapeal täpselt, kas, millal või millist abi on tarvis osutada. Nii peaks see toimima ka siis, kui laps siseneb haridus-süsteemi ja vajab abi ning tuge.
10. Uuendamist ja korrastamist ootavad asutuste kodulehed, võimalus on luua lasteaedadele ühine koduleht.
11. Võtame koostöös Pikseli meeskonnaga järjest enam kasutusele ARNO ja Spoku võimalusi, et kiirendada protsesse ning vähendada paberikasutust.
12. Meie prioriteet on kvaliteetsete ja moodsate sündmuste korraldamine. Käimas on Harku valla 30. aastapäevale pühendatud kultuurfestival, mille raames toimuvad mitmed kultuuriüritused.
13. 5. oktoobril tähistame õpetajate päeva koos kõikide valla haridustöötajatega. Tunnustame silmapaistvaid haridusvaldkonna arenguse panustajaid.
14. Kuna oktoober on üle-eestiline hea õpetaja kuu, kutsume kõiki vallaametnikke ja -elanikke end pakkuma vabatahtlikuna asendusõpetajaks meie koolidesse ja lasteaedadesse. See on hea võimalus proovida õpetajatööd ning paremini mõista selle muresid ja rõõme.
15. Uue kalendriaasta vaates on kavas planeerida ka uusi spordi- ja kultuuriüritusi.
16. Õppeaasta lõpus on plaanis koostöövestlused asutuste juhtidega. Enesehindamiseks ja koostöövestluse tööriistaks pakume Haridus- ja Noorteameti 360-kraadist tagasiside meetodit.



Kaasav eelarve 2022 ootab ideid!

Harku vallavalitsus ootab 31. oktoobrini vallaelanike ettepanekuid kuni 50 000 eurot maksva projekti elluviimiseks, mis pakuks avalikku hüve ja oleks üle valla kõigile kasutatav.

Kaasava eelarve ettepanekuid saab esitada läbi kohalike omavalitsuste istungite infosüsteemi VOLIS: www.volis.ee/gvois/osale

Lisainfo: www.harku.ee/kaasaveelarve

Lühiuudised

Vaadake lisaks värsked uudised pea iga päev Harku valla kodulehel www.harku.ee.

Toimub Kaitseliidu, Noorte Kotkaste ja Kodutütarde õppus

Kaitseliidu Tallinna malev koostöös Noorte Kotkaste Tallinna maleva ja Kodutütarde Tallinna ringkonnaga viivad 1.–2. oktoobrini läbi patrullvõistluse, mille käigus võib näha Harku vallas liikumas Eesti kaitseväge vormis ja eraldusmärkidega kaitseliitlasi ning sõidukeid.

Õppuste ala hõlmab Nõmme linnaosa, Harku ja Saue valla territooriumi ning rada kulgeb trajektooril Nõmme-Harku-Hüüru-Vatsla-Sõrve-Muraste.

Patrullvõistlusel läbivad kahe- ja neljaliikmelised võistkonnad ligikaudu 50 km pikkuse raja ning lahendavad ülesandeid kontrollpunktides. Samuti on rajale paigutatud postkastid. Imitatsioonivahenditena kasutatakse valguskette. Harjutusel osaleb kuni 80 kaitseliitlast ja 70 noorteorganisatsioonide liiget.

Kaitseliit palub liiklejatelt mõistvat suhtumist ja olla piirkonnas liikudes tähelepanelikud.

(Kaitseliit)

Esita "Harjumaa aasta tegija 2021" kandidaate!

Konkurss "Harjumaa aasta tegija" ootab ettepanekuid inimestest, ühendustest, asutustest, ettevõtetest, kes on 2021. aastal silma paistnud tähelepanuväärse panusega maakonna arengusse. Tublimaid tegijaid saab tunnustamiseks esitada üksikisikuna, sõprus- või kogukonnaga, omavalitsuse või ühenduse poolt üheksas kategoorias. Tunnustused antakse üle 25. novembril. Kandidaate saab esitada 17. oktoobrini Harju Ettevõtlus- ja Arenduskeskuse veebilehekülje kaudu: www.heak.ee/harjumaa-aasta-tegija/.

1. oktoobril tähistame rahvusvahelist eakate päeva!

Sel päeval ootavad kogukonnakeskustes teid maitavad kringlid. Olete väga oodatud!

- 1. Muraste külaselts** (Muraste koolimaja, Lee tee 9, Muraste) kell 10.00–13.00
- 2. Väana raamatukogu** (Väänamõisa tee 1, Väana) kell 10.00–13.00
- 3. Harku raamatukogu seltsituba** (I korrus, Instituudi tee 5, Harku) kell 10.30–14.00
- 4. Eakate päevakeskus** (Teenuste 2, Tabasalu) kell 11.00–14.00.
- 5. Kumna kultuuriait** (Kivikirsi tee 1, Kumna) kell 11.00–13.00
- 6. Harkujärve-Tiskre kogukonnakeskus** (Kiriku tee 2, Harkujärve) kell 12.00–14.00
- 7. Väana-Jõesuu külakeskus** (Hiie tee 21, Väana-Jõesuu) kell 13.00–15.00



Rannamõisa ja Alasniidu lasteaed said septembris moodulmajad. Lähiajal pannakse maja püsti ka Väana-Jõesuus.

HARKU VALLA TEATAJA

Lühikese aja jooksul on valda tulnud juurde rohkelt lapsi. Et neil oleks lasteaikohti, on otsustatud võtta kasutusele moodulmajad. Välimuse ja sisekliima osas on majad tavahoonega võrdsed. Plussiks on tõik, et kui lapsi peaks mingil hetkel vähem olema, ei ole muret, mida majaga peale hakata, seda saab kergesti ühest kohast teise liigutada.

Rannamõisa lasteaia moodulitest koosnevas Metsatuka majas alustas õppeaasta alguses neli lasteaiaühikut. Maja ehitati lasteaia juurde mõne kuuga. Kahekümnest moodulist tehtud maja on paigutatud kahes osas, mille vahele jääb läbipaistva katusega siseterrass.

"Metsatuka maja on arhitektuuriliselt ja ka näiteks valguse poolest üliäge," sõnas lasteaia direktor Margit Toomilaid, "üks külg on maast laeni klaasist, nii et lastel on tõesti palju valgust ja tegutsemisvabadust. Võrreldes mitukümmend aastat vanade majadega, on moodulmaja lastele väga hea kasvukeskkond. Minu arvates

Lasteaiad said uued moodulitest majad



Alasniidu lasteaia moodulmajas käivad lapsed rühmades, mis kannavad niidutaimete nimetusi: Kukesaba, Kurekell, Luigelill ja Ööliil. / Foto: Ergo Eesmaa



Rannamõisa lasteaia Metsatuka majas on 16 õpetajat ja neli lasteaiaühikut. Hoone pindala on 600 m². / Foto: Tiit Mõtus

võiks moodulasteaedu olla rohkemgi, sest mobiilsus ja ehituse lihtsus annab võimaluse paigutada seda erinevatesse ägedatesse keskkondadesse."

Moodne moodulmaja Alasniidul

Alasniidu lasteaed tähistas septembris mitut sündmust: kümnenda tegutsemisaja täitumist ning nelja moodulrühma avamist. "Meil on kolm kahe- kuni kolmeaastaste ja üks 1,6–2-aastaste laste söimerühm. Kokku kuni 14 last igas moodulmaja rühmas. Lasteaia on hetkel kolm vaba kohta. Uuel sügisel meil ükski rühm kooli ei lähe. Kohti lisandub, kui söimerühmadest saavad aiarühmad," ütles direktor Mariana Gutjuma.

Moodulmajades on lasteaia-pere end kenasti sisse seadnud: "Moodulmajad on väga nüüdisaegsed. Keskkonna loomiseks oleme jätkuvalt ametis. Plaanis on rajada avatud riiumitega, lapsest lähtuvad ja kasvatust toetavad hubased rühmaruumid. Iga päev on juba parem kui eelmine." Lasteaed uuendas ka oma õueala: "Meil on uued kiiged, uuendatud on liivaalad, uus liivakast, peagi saabuvad uued mängumajad ja valmib õppeklass. Oleme pidevas liikumises ja arengus parema homse poole."

Teelakme lasteaia Väana-Jõesuu õppekoht

Vastavalt Harku valla ja Cramo vahel sõlmitud hankelepingule kerkib Väana-Jõesuu külas, (Hiie tee 21 / Terra tee 8) hiljemalt novembri lõpuks kahe rühmaga moodulasteaed. Koos moodulmajaga rajatakse juurdepääsutee, parkla, valgustus ning aiaga piiratud ja valgustatud mänguala. Väana-Jõesuu lasteaia moodulkompleks on kokku u 256,5 m².

Moodulmajad võetakse rendile kuni 31. juulini 2024, pärast mida on võimalik lepingut pikendada kahe aasta võrra.

Teetöödest Harku vallas

Septembris alustati Tiskre külas Apametsa tee ehitusega lõigul Künka teest Toome teeni. Koos uue sõiduteega rajatakse ühistranspordipeatused, kergliiklusteed, drenaazitorustik, kõrghaljastus ja tänavavalgustus. Tööde valmimise aeg on järgmise aasta juunis. Maanteeameti tellimisel ja Harku valla kaasrahastusel hakkab valmis saama Tallinna-Rannamõisa-Kloogaranna maantee kilomeetrite 4,1–5,5 2+2-maantee ehitus koos nn Lucca ringristmiku ehitusega. Septembri alguses hakati pihta ka Väana-Jõesuu Hiie tee kergliiklustee teise etapi ehitustöödega – Osooni teest Maa-vitsa teeni. Koostöös Saue vallaga alustati Harku Uue tänava sõidutee ja kergliiklustee ehitusega. Ehituse käigus saab uue asfaltkatte ligi 1 km pikkune Uus tänav, samas lõigus rajatakse ka kergliiklustee ning uuendatakse tänavavalgustust.



Kallaste tn 12, Tabasalu

HARKU VALLAMAJA ON AVATUD:

E	T	K	N	R
8.00–18.00	8.00–16.00	8.00–16.00	8.00–18.00	8.00–14.30
* 14.00–18.00			* 9.00–12.30	

* Ametnike vastuvõtuajad. Ametnike vastuvõtt toimub eelregistreerimisega teenistujate telefoni ja e-kirja teel.



VÄLJAANDJA
Harku Vallavalitsus
Kallaste tn 12, Tabasalu 76901,
Harju maakond
tel 600 3848, faks 600 3854
www.harku.ee

TOIMETUS

Toimetuse telefon: 5556 5434

Vastutav toimetaja Madis Idnurm,
madis.idnurm@harku.ee

Toimetaja Mari Kukk, mari.kukk@harku.ee

Küljendaja Nigul Treimann

Vallaleht ilmub iga kuu teisel ja neljandal kolmapäeval. Harku Valla Teataja kanne toimub kolme tööpäeva vältel alates vallalehe ilmumispäevast. Kaastööd ja kuulutused palume saata hiljemalt ilmumiseelse nädala esmaspäevaks. Toimetusel on avaldamisel õigus kaastööd lühendada ja redigeerida. Vallalehes avaldamiseks saadetud reklaamidele toimetuse keelekorrektuuri ei teosta. Harku Valla Teatajas ilmunud artiklite/uudiste/kajastuste refereerimine on lubatud vaid toimetuse kirjalikul loal.

REKLAAM JA MÜÜK

5556 5434
vallaleht@harku.ee

Artiklid ja kaastööd:
vallaleht@harku.ee

TRÜKK

AS Printall

Kui tead meie vallas elavat inimest, kes on andnud panuse valla kultuuri- ja haridusellu või on muus valdkonnas silmapaistev, ära hoia seda vaka all – esita ta Tui preemia.

HARKU VALLA TEATAJA

Küsisime preemia pälvinutelt kaks tähtsat küsimust. **1.** Mida preemia sulle andis? **2.** Kes on järgmist preemiat väärt?


Tabasalu muusika- ja kunstikooli direktor Kalev Kõnsa

Üks asi on preemia rahaline väärtus. Eesti keskmise kuupalga suurune ootamatult sülle sadanud preemia on arvestatav summa, millega saab korraliku reisi ette võtta ja seeläbi märkamise kenasti ka emotsionaalsesse mällu söövitada. Mina nii talitsingi. Teine asi on sellega kaasnenud tähelepanu ja tunnustus mu tegemistele. Mitte et mind pärast oleks tänaval hakatud ära tundma, aga hea sooja tunde tekitas küll.

Ei tea, kas statuudi järgi võiks preemiat mõnele inimesele uuesti anda või on ainult korra elus see võimalus? Kui jätta senised tunnustused saanud kõrvale, olen näinud Kumna kultuuriaida perenaise Kaja Rasmanni hingestatud tegevust sealse kandi elu edendamisel. Samuti Tabasalus tantsuõpetajana tegutsenud Ülle Urbi kiiduväärt toimetamist. Ka poleks mul midagi selle vastu, kui Kumna mõisa taastanud ja seal kunstiteoseid ning ajaloolisi esemeid eksponeeriv, alati vastutulelik ja mõisa lahkelt avalikkusega jagav Raivo Kalve selle pälviks.

Retkejuht ja ajaloolane Heinart Puhkim

Mulle tegi tõsist rõõmu, et retkelised minu tööpanust märkasid ja Tui auhinna esitasid. Olen paarkümne aastat jõudumööda uurinud koduvalla pärandkultuuri, istunud arhiivis ja mütanud mööda soid, põlde ning metsi, saamaks kinnitust kirjasõnale. Kui uurid, siis mõnikord veab. No näiteks võttis

Kes on järgmine Tui preemia kandidaat?



Pildike ammu ajast – Juhan ja Erna Tui ning nende neli last. Tütred toetavad vanemate mälestuse nimel preemia väljaandmist. / Fotod: erakogu



dastmõistetavalt prügi kotti panevad ja ära viivad. Tore, et see on saamas normaalsuseks ja erilist preemiat vist ei vaja.


Rahvakuultuuri edendaja Astrid Väizene

Sain juurde enesekindlust ja kinnitust, et teen ja ajan õiget asja. Preemia andis tahet ja jõudu jätkata.

Esitan esmalt rahvakuultuuri valdkonna särava inimese Svea Sokka, kes on mõisakoolis tegutsev rahvatantsuõpetaja. Ta juhendab nii lapsi, õpetajaid kui ka lapsevanemaid. Kuna keskkond on mulle viimasel ajal südamelähedane teema,

Tui preemia laureaadid

- 2009 Terje Urbanik
- 2010 Valdo Rüütelmaa
- 2011 Mai Ainsalu
- 2012 Milvert Vaaks
- 2013 Aino Sökk
- 2014 Reet Männik
- 2015 Tiit Tuisk
- 2016 Lembit Pallas
- 2017 Kalev Kõnsa
- 2018 Astrid Väizene
- 2019 Elen Ilves
- 2020 Heinart Puhkim

siis teise kandidaadina esitan Val Rajasaare, Muraste looduskooli looja ja eestvedaja. Oma teadmisi jagab ta nii lastele kui ka täiskasvanutele. Kindlasti ka Ülle Urb – inimene, kes on aastaid juhendanud vallas rahvatantsurühmi ning on siiani Tabasalu Memmede hing, lisaks muusikaõpetaja Tabasalu koolis.

Ettepanekuid ootame 15. oktoobriks

Erna ja Juhan Tui preemiat antakse välja alates 2009. aastast. Auhinna suurus on eelmise aasta Eesti keskmine kuupalk. Preemia kandidaatide esitamiseks või kandidaadi esitamiseks ootame 15. oktoobriks taotlust kandidaadi nime, kontaktandmete ning põhjendustega. Taotluse võib esitada vabas vormis, saates selle postiaadressile: Harku vallavalitsus, Kallaste tn 12, Tabasalu, 76901 või e-posti teel harku@harku.ee.

LÜHIUUDISED
Hõbehallid tuuritasid Ida-Virumaal

Septembrikuus sai lõpuks teoks seniorite klubi ekskursioon Ida-Virumaale. Tutvusime Valaste joa, Kuremäe kloostri, Illuka mõisakooli, Mäetaguse mõisakompleksi, Kauksi loodusmaja, Iisaku muuseumi ja Avinurme Puiduaidaga. Kõikjal võtsid meid vastu kohalikud giidid, kes andsid asjaliku ülevaate kohalikest loodusest ning sealset eluolust. Suur tänu Harku vallavalitsusele, päevakeskuse perenaisele Üllele, suurepärasele reisiskonnale ja bussijuht Andrusele, et meie ringkäik nii tore-dasti kulges.

(Ingi Aavaste, klubi Hõbehall president)



Olime reisi olude sunnil juba kaks korda edasi lükanud, seda suurem oli rõõm väljasõidust. / Foto: Elma Tõkman

Kandideerida saab Lastekaitse Liidu Fondi stipendiumile

Fond toetab põhi- ja keskkaridust omandavaid andekaid õpilasi, kellel on märkimisväärsed saavutusi õppetöös või muul harrastataval alal. Tänavu on fookuses huviharidus ja seeläbi laste ning noorte vaimse tervise toetamine. Stipendiumidena läheb jagamisele 10 000 eurot, taotlelda saab Eesti Rahvuskultuuri Fondi e-ankedi kaudu ning kandideerida kuni 15. oktoobrini. Vaadake lähemalt aadressil www.lastekaitseliit.ee/lastekaitse-liidu-fond. (Lastekaitse Liit)


Harku vallavalitsus kuulutab välja konkursi
EHITUSSPETSIALISTI (KASUTUSLOAD) ametikohale

Töös edukas olemiseks soovime, et Sul on:

- kõrgharidus (soovituslikult ehitus- või arhitektuurialane);
- teadmised omavalitsuse tööst, õigusaktidest; ehitusprojekti lugemise oskus;
- eesti keele oskus kõrgtasemel ja vene keel suhtluse tasandil;
- kohusetunne ja hea suhtlemisoskus; isikliku sõiduauto kasutamise võimalus.

Pakume:

- võimalusi eneseteostuseks ja Harku valla arengule kaasa aitamiseks;
- toetavat meeskonda;
- 35 päeva puhkust; soodsaid sportimisvõimalusi, ühisüritusi;
- haiguspäevade hüvitamist alates teisest päevast.

Ootame Sinu CV-d ja motivatsioonikirja, kus kirjeldad, miks just Sina oled sobiv kandidaat antud ametikohale, hiljemalt **26. septembriks** CV-Online'i kaudu või aadressile personal@harku.ee. Lisainfo telefonil 600 3861.


Harku vallavalitsus kuulutab välja konkursi
LOGOPEEDI ERIPEDAGOOGI PSÜHHOLOOGI leidmiseks.

Vaata tingimusi lähemalt kodulehelt www.harku.ee/tugispetsialist

Sinu CV-d ja motivatsioonikirja ootame **20. oktoobriks** portaali CV.ee vahendusel või aadressile personal@harku.ee. Lisainfo: personalijuht@harku.ee Maire Enok, telefon 600 3845, e-post mair.e.enok@harku.ee.



-10% sooduskood: HARKU10

HARKU 30 vald

Rubriik tutvustab Harku valla kujunemisaastate tähtsamaid sündmusi.

Harku valla koolide ajaloost

Septembris, tarkusekuul, on paslik teha ülevaade koolidest, mis on tegutsenud Harku vallas selle loomise ajast ehk viimase 155 aasta jooksul.

MARIS VIISILEHT

Abivallavanem

Kuigi Harku valla praegustes piirides toimusid esimesed koolide avamise katsed 18. sajandi lõpul, siis põhiliselt hakati siinmail koole avama 19. sajandi teisel poolel.

Koolihariduse andmist Rannamõisa külas alustati 1864. aastal, mil seal hakkas tegutsema Rannavalla kool. Koolimaja juures olid ka abihooned: kuur, ait ja laut. 1932. aastal õnnistati sisse Ranna uus koolimaja, mida tänapäeval kutsuvad rahvasuus Rannamõisa vanaks koolimajaks.

Harku haridusest

On teada, et Harku külas tegeleti koolihariduse andmisega 1869. aastast alates. Koolimaja ehitati mõni aasta hiljem (1872) ja see oleval olnud Tallinna ümbruse koolidest üks ilusamaid. Selleks andis nii maa kui ka ehitusmaterjalid ja ehituseks vajaliku raha Harku mõisnik. Pärast Eesti Vabariigi loomist hakati otsima uusi võimalusi, kus kooli pidada. Läbi raskuste õnnestus Harku kool kolida Hüüru mõisa, kus tegutses 1973. aastani. Harku vana koolimaja on praegugi veel kenasti püsti, asudes Harku-Rannamõisa tee ääres.

Kuna Harku valla alla kuulus kunagi ka Haabersti piirkond, on hea teada, et sealgi avati külakool 1868. aastal vast valminud hoones. 1933. aastal ehitati kool ümber ja õppetöö toimus seal kuni 1962. aastani. Koolihoone on praegugi alles. See asub Paldiski maantee ääres Haabersti ringristmiku lähedal.

Väana lapsed said tuliste vaidluste tulemusel uue hoone

Kooli peeti ammustel aegadel ka Kumna mõisa juures. Algselt tegutses põllutöökoolina, 19. sajandi lõpupoole sai sellest tavaline külakool. 1920. aastal avati Muraste mõisa Eesti Punase Risti Muraste algkool, mis oli mõeldud eelkõige lastekodu kasvandikele. Kool tegutses eri nimede all 1995. aastani. Väana piirkonnas hakati kooliharidust andma 19. sajandi keskpaigas. Esimesed teated kooliõpetuse andmisest pärinevad 1855. aastast. 20. sajandi algul sai selgeks, et Väana kogukonna lastel on vaja uut koolimaja, sest seni kasutusel olnud hooned olid väga kehvast seisust.

Pärast aastaid kestnud Harku volimeeste vaidlust, erimeelsusi ja vastuolusid nii asukoha kui ka rahastuse osas suudeti siiski 1912 avada uus kool – Väana Ministeriumikool. Pärast 1919. aasta maareformi õnnestus koolil kolida Väana mõisa peahoonesse, kus tegutsetakse tänaseni.

Kolm sajandit kooliharidust

Harku valla seni kõige suurem kool avati 1986. aastal Tabasalus. Sellest õppeaastast kannab see nime Tabasalu kool ja siin õpivad 1.–9. klassid kolmes õppehoones, millest üks asub Merikülas. 10.–12. klassi õpilased saavad nüüd haridust omandada uues Tabasalu gümnaasiumis. 1990 avati Harkujärve külas kool, mis praegu kannab nime Harkujärve põhikool. Tegutsesid on eri hoonetes, juurdeehituse sai kool kolm aastat tagasi.

Väana-Jõesuu kool sai alguse 2013. aastal ja see asub küla suvilapiirkonnas endise pioneerilaagri territooriumil. Praegu tegutseb valla noorim kool Muraste külas sealsel paesel pinnal kadakate vahel. Õppetöö algas Murastes 2015. aastal, kuid juba kolme aasta pärast sai kool juurdeehituse.

Valla territooriumil Türisalu külas tegutses ka Keila-Joa Sanatoorne Internaatkool, mis oli riigi ülalpidamisel. Õpilaste vähesuse tõttu liideti kool 2015. aastal Tallinna Konstantin Pätsi vabaõhukooliga. Huviharidust annab 35-aastane Tabasalu muusika- ja kunstikool.

Harku vallas on järjepidevalt kooliharidust antud läbi kolme sajandi. Uha uute perede siia asumisel oleme peagi juba järgmise kooli loomise ootel.

Kasutatud on Terje Urbaniku kogumikku "Killukesi Harku valla haridusloost".

Pool sajandit ühes suunas vaatamist – Aarne ja Ene tähistasid viiekümndat abielu-aastat.

MARI KUKK

Kui kohtusime, oli Aarne sovhoosis brigadir ja minu öde tema juures põllul tööl. Õe kaudu me tutvusimegi. Küllap ta vaatas, et mis armas blond neiu, ja kutsus mind välja," hakkab Ene Mandre rääkima armastuslugu, mis sai alguse 51 aastat tagasi.

Kolmandal kohtumise päeval oleval Aarne öelnud: sinu võtan ma naiseks. "Eks see oli naljaviluks öeldud," arvas Ene. Sümpaatia oli igal juhul vastastikune, neiu käis noor-mehel külas ja kuigi kõik oli kombekas, oli Ene ema ärevil ja arvas, et noored peaks asja ametlikuks tegema. Nii see lõpuks läkski ja augustis tähistas paar viiekümndat abielus oldud aastat.

"Mina teadsin kindlalt, et naise võtan perest, kus on vähemalt kolm last. Üksikud tüdrukud ei kõlba kuhugi," ütleb Tilgu sadama kapten Aarne karuselt, naerukurd aga reedab krutskiga huumorisoont. Ta jätkab: "Kena tüdruk see Ene mul, ta oli ka miss Sits!" Selgub, et klubis valiti misse, olid voorud ja hääletamised ning puha, ja rahvas leidis üksmeelselt – kauneim siksikleidi kandja on Ene.

Missivalimised, mälumängud ja klubilised tegevused toimusid Tabasalus klubihoo-nes. "Seltsielu kihas. Olime sel ajal noored ja hakkamist täis," meenutab Ene, "ja meil oli õnn, et saime enne laste sündi neli aastat kahekesi olla, käisime palju väljas, teatris, reisidel." Aastal 1974 sündis tütar Maarja, 1977 poeg Martin ja pesamuna Margus tuli ilmale 1983. Praeguseks on Enel ja Arnel seitse lapselast, vanim 26, noorim kolmene. Muide, Martini pere elab vanemate kõrvalmajas, läbikäimine on tihe kõikide laste ja nende peredega.

Võluv kaaslane

Mis Enet oma tulevase juures siis paelus? "Tema sõbralikkus, heatahtlikkus ja vastutulelikkus," on naisel vastus kohe varnast võtta. Kui kedagi on vaja aidata, tuleb ta alati vastu, kiidab Ene.

Kaasa sellele vastu ei vaidle: "Praeguse aja inimesed ütlevad kergesti ära, küsitakse: mis ma selle eest saan? Varemalt olid talgud, käidi üksteisel abiks, oli üks kamp. Nüüd on kõigil kiire, ei ole enam aega. Eks see ole põlvkondade eripära." Ene torkab jutule naerusuiselt vahel: "Ju ma teda sutsu armastasin ka." "Oli jah niisugune asi," viskab Aarnegi ja kiidab pikalt oma proua kulinaarseid võimeid, mis oleval kõige paremad maailmas ja restoranidki ei anna naise roogadele isegi mitte ligilähedale. Ene ütleb, et abiellu astudes ei olnud ta üldse pliidi ette sattunud, kõike on tulnud õppida.

Kuigi naine mõtles edasi

Kuidas purjetada edukalt kuldpulmadeni?



Tilgu sadama kapten võtab oma Enelt ümbert kinni. Nii juba 50 aastat. Koos on hoidnud neid pere, huumor ja ühised eesmärgid. Tilgus peeti ka nende kuldpulm. / Foto: Mari Kukk



Aasta siis oli 1971, kuupäev 21. august. Noored armastajad läksid õnnelikult paari – Aarne oli 22-, Ene 18-aastane. / Foto: erakogu

minna õppima, jäi ülikooli astumine ära, sest ta kaalus – mida ma nüüd siis tahan, kas õppida või lapsi. "Nüüd hakkame lapsi tegema," teatas naine kallimale rõõmsalt... ja lapsed tulid. Tööpuudust pole ta tunda saanud, see on tragi naise alati ise üles leidnud. Viimati töötas ta Tibutarese õpetaja abina ja käib seal vahel nüüdki abiks. Aga tore oli ka Ranna sovhoosis ja aiandis.

Aarne ei ole ial tööd kartnud. Tabasalu keskuses oli tal omal ajal veski, seadmed tõi Soomest ja pani äri käima. "Ise hakkasime kõike kasvatama, lilli ja juurvilju, neid müüsi-me turul," meenutab mees. Neil oli ühine unistus – kolida majja. Praegu nad elavadki Tabasalus Kuusiku tänaval oma kättega ehitatud majas, keset hoolitsetud lilleaeda. Teineteisest tüdineda ei olegi paar saanud, sest kogu aeg on tulnud toimetada.

Aarne, mis teid Ene juures ära võlus? "Ta on väga armas inimene. Mul on vedanud, meil on hea koos olla." Aarne leiab, et tuleb olla rahul sellega, mis on: "Need, kes elavad natuke ühega, natuke teisega... Noh, nii ei ela nad kellegagi."

Tülide lahendamise võti

Igas kooselus on kriise, see on selge. Kuidas Mandred hakkama on saanud? "Karisid on ette tulnud küll, vihastad nii ette hirmus, mõtled: missugune öudne mees!" jutustab Ene muigel sui ja müksab meest, "siis aga lähen aeda ja panen näpud mulda."

Pingeid tekitab Aarne sõnul pigem see, et viimased kuraditosen aastat on ta abielus olnud sadamaga: "Räägiti mind üheks suveks, nüüd on sellest 13 aastat saanud. Alguses oli ju tühi koht! Praegu on ilus, suurem, kui julgesin unistada." Aga kui on kodus arusaamatused, siis häält ei tohi tõsta, tuleb asja võtta rahulikult, ise rahuneda ja kolm korda sisse hingata. Selline on Arne arusaam.

Tülide osas õpetas Enet tema ema: targem annab järele. "Ja nii me jätamegi tüli lihtsalt pooleli, ei pea oma arvamust peale jääma," räägib Ene ja Aarne nõustub, öeldes: "Kodus kehtib see põhimõte täielikult. Väljaspool kodu on aga teised lood – on minu arvamused ja vale arvamused."

Aarne ütleb, et päris tõsisid tülsid ei olegi olnud. "On ikka küll," teatab kaasa naerdes, "aga ma ei suuda kolm päeva vaikida. Tunni aja pärast on mul viha lahtunud ja lähen rääkima."

Mis on oluline?

Mis hoiab kahte inimest koos nii kaua? Ja õnnelikult? "Vaated peavad suures pla-

nis olema sarnased, meil on ellusuhtumine ühesugune, samad töökspidamised. Me vaatame ühes suunas," leiab Ene. Kooseluresepti anda ei ole, aga niipalju ta soovib, et väiketülid võiks selgeks rääkida ega tohiks lasta lumepalliks kasvada. Andestamist on tarvis, ütleb ta, inimesed on ju ekslikud. Ene arvates mõjub hästi see, kui aeg-ajalt lahus olla. Aarne käis 1990ndate alguses Soomes raha teenimas. "Kui kuu aja pärast koju tuli, oli ta nii armas ja ilus!" ütleb naine.

Aarne tõdeb, et kui inimesed ei sobi, ei ole vaja teineteist piinata: "Kui sobib, pole probleemi. Nii lihtne see ongi. Meie oleme õnnelikud, elus on kõik hästi läinud. Need, kes kiunuvad ja vinguvad, et kõik on halvasti, vaadaku peeglisse. Tee tööd ja teeni raha, see on minu põhimõte. Meie ei ole rikkalt elanud, aga naljas ka pole olnud. Inimene olgu positiivne ja tehku tööd, mis meeldib. Siis tuled ka koju rõõmsa meelega."

"Lisaks armastusele, mis on ilus asi, peab olema ka austus," ütleb Ene. Armastus läheb umbes viie aastaga mööda, aumeele tuleb lugupidamine. "Või... kui oled kord juba armastama hakanud, ega see kao kusagile. Suhted peavad alati olema tähtsaimad. See, et on pere ja lapselapsed, vot see on rikkus ja õnn!"

Nii ongi nad 50 aastat koos toimetanud. Ja toimetavad edasi.

Anna märku väärika verstapostini jõudnud abielupaaridest!

Pulma-aastapäeva puhul peetakse meeleid neid paare, kes on abielus olnud 50, 55, 60, 65 aastat jne. Kingiks on õnnitluskaart, lillekimp ja vallameene. Sel aastal on õnnitletud seitset paari. Kui tead kedagi, kes tähistas (või tähistab) sel aastal säärasit väärikat abielutähtpäeva, anna meile teada. Saada kiri kas e-posti teel (harku@harku.ee), posti teel (Kallaste 12, Tabasalu) või helista 600 3848.

Kohaliku omavalitsuse volikogu valimised 2021

Koondnimekiri

1) Eesti Keskerakond

nr 101 Robert Antropov
nr 102 Sergei Geller
nr 103 Galina Kostõleva
nr 104 Sirje Kilumets
nr 105 Piret Lõoke
nr 106 Kersti Männik

2) Valimisliit Harku Liit

nr 107 Priit Kotkas
nr 108 Kalev Kõnsa
nr 109 Val Rajasaar
nr 110 Sabina Trankmann
nr 111 Heinart Puhkim
nr 112 Martin Talts
nr 113 Kaido Taberland
nr 114 Avo Sipilgas
nr 115 Kadri-Piibe Järve
nr 116 Alvar Kraut
nr 117 Valdo Rüttemaa
nr 118 Meelis Mereküla
nr 119 Eve Tobias
nr 120 Avo Kirsipuu
nr 121 Jaanus Ismael
nr 122 Kaido Kreek

3) Erakond Eesti 200

nr 123 Merlin Linde
nr 124 Stig Rogenbaum
nr 125 Mairold Vaik
nr 126 Helina Haavik
nr 127 Mait Kornet

4) Sotsiaaldemokraatlik Erakond

nr 128 Liisa Oviir
nr 129 Hardi Volmer
nr 130 Aule Kikas
nr 131 Tõnu Oja
nr 132 Arlika Sillakivi
nr 133 Priit Siitan
nr 134 Evar Ojasaar

5) Eesti Reformierakond

nr 135 Mart Eensalu
nr 136 Katrin Krause
nr 137 Elo Võhandu
nr 138 Ott Kasuri
nr 139 Margus Vetsa
nr 140 Erik Lepikson
nr 141 Maris Viisileht

nr 142 Andrei Gudim

nr 143 Urmas Ambur

nr 144 Leino Pank

nr 145 Arvi Eidisk

nr 146 Gerli Lahek

nr 147 Pille Lamp

nr 148 Katre Kuusik

nr 149 Ivica Mägi

nr 150 Ardo Heinaru

nr 151 Evelin Tiirik

nr 152 Monika Ojala

nr 153 Nemo Vunk

nr 154 Hogle Vilipuu

nr 155 Andrus Jaamul

nr 156 Ingmar Laats

nr 157 Hannes Reinola

nr 158 Taimi Jõgi

nr 159 Heli Bötter

nr 160 Kaire Taberland

nr 161 Marko Nüüd

nr 162 Raul Tõnissaar

nr 163 Märt-Erlend Agu

nr 164 Ethel Reier

nr 165 Martin Netz

nr 166 Gert Silling

6) Eesti Konservatiivne

Rahvaerakond

nr 167 Jaanus Härms

nr 168 Vytautas Martinonis

nr 169 Riho Saksus

nr 170 Helikar Õepa

nr 171 Kaupo Andreson

nr 172 Eneli Hinno

nr 173 Toivo Tasa

nr 174 Mati Laos

nr 175 Andrus Seppam

nr 176 Imre Enn

nr 177 Aivo Kroll

nr 178 Jaak Soolep

nr 179 Jaanus Matso

nr 180 Andrei Ambros

nr 181 Heiko Juhkamsoo

7) Erakond Isamaa

nr 182 Erik Sandla

nr 183 Kaupo Rätsepp

nr 184 Kaido Kruusaja

nr 185 Ene Alttoa

nr 186 Vello Viiburg

nr 187 Meelis Härms

nr 188 Aadu Kana

nr 189 Marge Kaljurand

nr 190 Mark Uussaar

nr 191 Indrek Anepaio

nr 192 Rainer Ottis

nr 193 Eddi Tomband

nr 194 Olav Aarna

nr 195 Arne Kask

nr 196 Ain Kabal

nr 197 Veiko Toomlaid

nr 198 Rene Süld

nr 199 Lembit Tampere

nr 200 Meelis Rajapuu

nr 201 Ann Hallika

nr 202 Gerd-Rainer Luhalep

nr 203 Jaanus Ilumets

nr 204 Viigi Saksakulm

nr 205 Veiko Toomingas

nr 206 Ivo Saksakulm

nr 207 Raul Kesküla

nr 208 Rein Kooli

8) Erakond Eestimaa Rohelised

nr 209 Erkki Markus

nr 210 Bo Artur Olsson

Valija meelespea

Kohalike omavalitsuste valimisel saab osaleda kas eelhääletamisel, hääletamisel valimispäeval või elektroonilisel hääletamisel. Valijakaardi asemel on sellest aastast valimiste teabeleht, mis edastatakse valijale tema rahvastikuregistrirärgsele elukoha aadressile. Valimiste teabeleht on vaid informatiivse sisuga, seda ei ole vaja valimisjaoskonda kaasa võtta. Valimiste teabelehel on andmed hääletamisõiguse tingimuste ja hääletamisvõimaluste kohta vallas või linnas. Nendele isikutele, kes on keskkonnas Eesti.ee oma ametliku e-posti aadressi edasi suunanud, saadetakse elektrooniline valimiste teabeleht.

Elektrooniline hääletamine

Elektrooniline hääletamine algab 11.10.2021 kell 9.00. Elektrooniline hääletamine lõpeb 16.10.2021 kell 20.00. Valimispäeval saab elektrooniliselt antud häält tühistada, hääletades kuni kella 20.00-ni hääletamissedeliga.

Eelhääletamine

Eelhääletamine toimub sel korral kahes osas.

Esimene eelhääletamise periood on 11.–14.10.21 ja sel ajal saavad Tabasalu valimisjaoskonnas (valimisjaoskond nr 1, Teenuste tn 2) hääletada kõik valijad, sealhulgas valijad, kelle elukoht on mõnes muus valimisringkonnas. Hääletamine algab kell 12.00 ja lõpeb kell 20.00. Esimesel eelhääletamise perioodil toimub hääletamine ka valija asukohas, haiglas, ööpäevases hoolekandeesutuses ning kinnipidamiskohas.

Teisel eelhääletamise perioodil, 15.–16.10.21 on avatud kõik

kolm valimisjaoskonda ning Harku valla elanikud saavad hääletada neile sobivaimas jaoskonnas – enam ei ole valijad seotud oma elukohajärgse jaoskonnaga.

Kodus hääletamine

Kodus saab sel korral hääletada 15.–17.10.21. Kodus hääletamist korraldab valimisjaoskond nr 2 (Harkujärve põhikoolis). Kodus hääletamiseks saab esitada taotluse kirjalikult ja telefoni teel. Valimispäeval saab esitada taotluse ka oma valimisjaoskonna telefonil kell 9.00–14.00.

Hääletamine valimispäeval

- 17. oktoobril, valimispäeval algab hääletamine valimisjaoskonnades kell 9.00 ja lõpeb kell 20.00, samuti saab hääletada kodus.
- Kanna kaitsemaski ja desinfitseeri käsi.
- Valimisjaoskonda võta kaasa isikut tõendav dokument (nt isikutunnistus, pass, juhiluba).
- Täida hääletamissedel hääletamiskabiinis.
- Kandidaadi registreerimisnumbrit, mille kirjutasiid hääletamissedelile, ei tohi parandada. Eksimuse korral küsi komisjonilt uus sedel.
- Hääletamissedelit ei tohi hääletamisruumist välja viia.
- Hääletada saab kandidaatide poolt, kes on üles seatud valija rahvastikuregistrisse kantud elukohajärgses valimisringkonnas.
- Kui sinu valimisotsust püütakse vara või muu soodustuse lubamise või andmisega mõjutada, teavita koheselt politseid. Nii aitad kaasa valimiste ausale läbiviimisele.

Harku valla valimisjaoskonnad

Valimisjaoskond nr 1 asub Harku vallavalitsuse haridus- ja kultuuriosakonna ruumides (aadress Teenuste tn 2, Tabasalu, Harku vald, Harju maakond) – avatud 11.–17.10.2021.

Valimisjaoskond nr 2 asub Harkujärve põhikoolis (aadress J. Venteri tee 2a, Harkujärve küla, Harku vald, Harju maakond) – avatud 15.–17.10.2021.

Valimisjaoskond nr 3 asub Muraste koolis (aadress Lee tee 9, Muraste küla, Harku vald, Harju maakond) – avatud 15.–17.10.2021.

Valijate elektrooniline nimekiri. Kohalikel valimistel saab valija oma valimisringkonna piires hääletamas käia endale sobivaimas jaoskonnas. Selle võimaluse tagab elektrooniline valijate nimekiri, mis asendab seni jaoskonnades kasutusel olnud pabernimekirjad.

KOHALIKU OMAVALITSUSE VOLIKOGU VALIMISED 2021						
E	T	K	N	R	L	P
11.10	12.10	13.10	14.10	15.10	16.10	17.10.2021
EELHÄÄLETAMINE						VALIMISPÄEV
Keskuste jaoskonnades hääletamine 12.00 - 20.00			Kõikides jaoskonnades hääletamine 12.00 - 20.00		Kõikides jaoskonnades hääletamine 9.00 - 20.00	
Elektrooniline hääletamine						
E 9.00 L 20.00			
Asukohas hääletamine 9.00 - 20.00			Kodus hääletamine 9.00 - 20.00			

Lisainfo valimiste kohta on avaldatud Vabariigi Valimiskomisjoni veebilehel www.valimised.ee.



Meie loosungiks on innovatsioon – uutmoodi mõtlemine ja tegutsemine!

Peame olema uuendusliku mõtlemisega ja rohkem väärt kui oleme täna!

Harku vallas on erakordne asukoht riigi pealinna külje all, tingimused heaks logistikaks ning looduskaunid paigad ja mererand. Harku vald peab need unikaalsed omadused ära kasutama, tehes uuenduslikke maa-ala planeeringuid ja kogukonnaprojekte, mis puhuksid vallale täiesti uue elu sisse!

Vallavalitsuse ülesanne on:

- kuulata ja arvestada vallaelanike soovide;
- tegutseda läbimõeldult, kokkuhoidlikult;
- investeerida moel, kus elanike põhivajadused oleks tagatud ja püsikulud püsiks mõistlikud;
- hoida elukeskkond elamisväärne nii peredele kui ka üksikutele, nii tervetele kui ka hoold vajavatele;
- tagada turvalisus.

Vallavolikogu iga liige võiks esindada ühte valla küla, tehes koostööd kohaliku külakogukonnaga – nii saab parema ülevaate vajakajäämistest ka väiksemates asulates meie vallas.

Naaberomavalitsustega tuleb teha edaspidi rohkem koostööd, et oma töö- ja pereelu jagavad Harku valla elanikud ei peaks iga päev tundma omavalitsuste piire ning elukvaliteedi erisusi, et pered taasühineksid, tuues maksud koduvalla arengu ja elanike hüvede kaitseks.

Meie soovime:

- kaotada ära lasteaia kohatasu;
- seada sisse pensionilisa;
- suurendada sünni-, kooli- ja eakate toetusi;
- algatada põhjalik "rahvakontroll" – audit vallavalitsuse ja allasutuste tegevuste ning otsuste üle;

- tugevdada kontrolli ja arvestust vallavolikogu otsuste täitmise üle vallavalitsuse poolt;
- kaasata valla juhtimis-, planeerimis- ja otsustusprotsessi külavanemaid;
- tugevdada kontrolli ja arvestust volikogu otsuste täitmise, vallavalitsuse toimingute ja valla asutuste tegevuse üle;
- kaitsta valla rohealaseid ja miljööväärtuslikke piirkondi ning sealseid elanikke inimtegevuse mõjutuste, st kõrgendatud keskkonnamõjude ja ohuriskidega projektide eest;
- anda hoogu elanikkonnakaitse ja kriisilahenduse edendamisele vallas teavituse, õppuste ja protsessiohje abil;
- teha sisulist koostööd naaberomavalitsustega, sh tuua Tallinnast, Keilast ja Paldiskist meie valla elanikele tasuta ühistransport;
- rajada paremaid võimalusi vaba aja veetmiseks, kultuuri nautimiseks, huvitegevuseks, sportimiseks, sh kujundada ümber ka rannaala;
- anda hoogu ettevõtluskeskkonna arendamisele rohkemate töökohtade loomiseks;
- innustada vallaelanikke aktiivsemalt kaasa mõtlema, et nad tegutseksid koduvalla paremaks toimimiseks – üheskoos homset Harku valda ehitades;
- panustada koduvalla arengusse selliselt, et olla Eesti parim uue mõtlemismudeli ja juhtimisega vald – olles uuenduslike mõtete ja tegudega eeskujuks ka teistele valdadele!

Hea valija! Tee õige käik – vali meid! Ja tule üheskoos koduvalla elu üle otsustama ning vajalikke muudatusi ellu viima! Sinu kaasamine valla arenguprotsessi on meie tähtsaim eesmärk!



Harku Liidu programm

Harku Liit on ühendus mõttekaaslastest, kes hoolivad oma elukeskkonnast ning on valmis selle hoidmise ja arendamise panustama. Meie jaoks on Harku vald suurepärane elukoht, mida soovime sellisena ka hoida. Oleme seni ellu viinud ja soovime ka edaspidi teoks teha mõtteid ning plaane, mida oluliseks peame.

Ruumiline planeerimine

Meie elukeskkonna suurim kujundaja on ruumiline planeerimine. Harku valda elukohana hinnatakse kõrgelt ja siia soovitakse elama tulla. See tähendab, et oleme pideva arendussurve all, mida peame teadlikult ja plaanipäraselt ohjama ning suunama. Näeme, et elanike kasv peab olema kontrollitud ja mõõdukas. Soovime säilitada oma senist miljööd, meie loodust, asustumustrit. Uute suurte elamualade detailplaneeringute algatamist me kindlasti ei toeta, olemasolevate detailplaneeringute elluviimine peab olema kontrollitud. Uusi elanikke saab lisanduda vaid olemasolevatesse asulatesse ja küladesse. Uute asumite loomist me ei poolda ja küladevahelisi maid täis ei ehita.

Looduse kaitse

Oleme seni suutnud säilitada suuremaid Tallinna-lähedasi terviklikke loodusmaastikke. Kaevandajad ja arendajad pole siia teretunud. Toetame jätkuvalt Sørve riikliku LKA loomist, Muraste kaitseala laiendamist ning Suurupi kohaliku kaitseala loomist, hoiame Muraste hiimetsa ja -mäge.

Koolid ja lasteaiad

Viimastel aastatel oleme avanud uued koolimajad Merikülas ja Tabasalus, Tabasalu gümnaasiumi, kohe avame Tabasalu muusika- ja kunstikooli uue maja. Vajame veel ühte uut kooli – septembris 2023 soovime avada uue üheksaklassilise kooli Tiskres, kus ka Harkujärve lapsed saaksid võimaluse jätkata kodulähedases kolmandas kooliastmes. 2022. aastal tuleb rekonstrueerida ka Tabasalu kool nüüdisaegseks koolikeskkonnaks.

Meie lasteaegade plaan on asendada järgmise viie aasta jooksul praegused ajuti-moodulid uute lasteaedadega Tiskres, Tabasalus Mürsiku teel ja Väana-Jõesuus ning teha Rannamõisa lasteaia laiendus sealsesse vanasse koolimajja.

TAKU

Soovime Tabasallu ehitada aastaid plaanitud Tabasalu kultuurikeskuse ehk TAKU,

kus meie inimesed saavad koos käia ning kuhu saab külalisi esinema kutsuda.

Sadamalava

Plaanime ehitada Tilgu sadamasse vabaõhulava, kus suveõhtutel saaks head muusikat nautida.

Sisespordihall

Toetame Tabasallu pikalt planeeritud spordihalli rajamist.

Kogukonnakeskused

Plaanime Harku alevikku kogukonnakeskust, kus kohalik rahvas saaks koos käia ja ka noored aega veeta.

Ühistransport

Ühistranspordi korraldus vajab parandamist, kuid ainult bussitranspordi tõhustamisega probleemi lahendada ei saa. Tahame soodustada võimalusi jalg- ja tõukerattaga bussile minekuks. Selleks soovime lisaks rattateede võrgu arendusele rajada ühistranspordipeatustesse turvalised rattahoidlad.

Looduses liikumine

Meie vald on ilus, loodus on mitmekesine, me soovime siin jalgsi ja ratastega ringi liikuda. Liikumisvõimaluste mitmekesistamiseks plaanime rajada Tilgu sadamast Väana-Jõesuus Ranniku matkatee, ühendada Väana-Jõesuu Naage kaudu Türisaluga rattateega, rajada Türisalu spordipargi. Väana metsa liikumisrajad plaanime ühendada Sørve tee äärsel kergliikustega. Kavadame rajada Tõlinõmme loodusraja, plaanime rekonstrueerida Tabasalu looduspargi läänepoolse trepi, jätkata Peeter Suure merekindluse objektide tutvustamist.

Rohemajandus

Panustame rohepöördesse, paneme nelja aastaga sõitma meie vallas esimesed vesinikubussid.

Igäihe panus

Igäihe panus on oluline, maksuraha teretunud. Registreerige end Harku valla elanikeks, kes veel ei ole seda teinud.



Harku vald vajab muutusi!

Oleme loobunud oma tegevuskavas üksikutest lubadustest ja pakume lahendusi, mis pikemas plaanis kindlustaks valla arengu ja elanike heaolu kasvu.

Kogukond ja omavalitsus

- Kogukondade kaasamiseks töötame välja omavalitsuse ja kogukondade vahelise "Koostöö hea tava".
- Töötame välja kommunikatsiooni-strateegia, mis toetaks valla otsuste läbi-paistvust, tagaks info jõudmise vallaelanike ning dialoogi elanike ja Harku valla juhtide vahel.
- Suurendame kaasava eelarve mahtu viie aasta jooksul vähemalt 10%-ni aasta eelarve investeringute kogumahust.
- Toetame kogukondi, pakkudes tegutsemiseks vajalikku koolitust ja rahalist tuge, arendame sotsiaalselt ettevõtlust.

Valla juhtimine

- Oluliste otsuste tegemine põhinegu andmehõivel ja teaduspõhisel eksperitiisil.
- Analüüsime vallavalitsuse ja haldus-ettevõtte Strantum juhtimist, seame kliendinõuded olulisemateks, hindame juhtimisotsuste kvaliteeti.
- Vallavolikogu komisjonides ja valla ettevõtte nõukogus suurendame erialaste teadmistega liikmete hulka.
- Juhtimise ja teenuste parendamiseks juurutame infotehnoloogial põhinevaid haldamise ning juhtimise vorme.

Haridus

- Uuendame hariduse arengukava, viime läbi Muraste kooli tegevuse analüüsi ja koos kogukonnaga määrame tegevused, mis kindlustavad kooli jätkusuutlikkuse.
- Uuendame koolieelsete lasteasutuste arengukavu, mis tagaks lastesõime ja lasteaiakohtade arvu kasvu.
- Suurendame eraldatavaid vahendeid kindlustamiseks erivajadustega laste ja mitte eesti emakeelega laste integreerimine kooliperre.
- Suurendame kõigi hoolekogude volitusi ja mõju asutuste juhtimises.

Noorte huvitegevus, kultuur

- Uuendame huvikoolide ja sporditreeningute toetuse põhimõtteid, iga laps peab saama endale vajaliku koolipäeva-

järgse huviala, olenemata vanemate võimalustest.

- Noortekeskustele eraldame rohkem ressursse. Rajame rohkem mängu-väljakuid ja spordiplatse, mida saab tasuta kasutada, kaasates ka vanemate abi.
- Jätkame oluliste kultuuriürituste korraldamist ja toetamist valla eelarvest.

Sotsiaalkaitse ja tervishoid

- Eriline tähelepanu lastekaitsele ja omaste hooldusele, kus tõstame toetuse määra.
- Suurendame erivajadusega laste toetust ja loome võimalusi vanema koormuse vähendamiseks. Suurendame isikliku abistaja teenuse kättesaadavust.
- Toetame terviseradade rajamist.

Keskkond ja infrastruktuur

- Võtame kontrolli alla planeerimis- ja ehitustegevuse, eriti rohealadel.
- Võtame kontrolli alla prügi- ja pakendimajanduse korraldamise, soodustades ringmajandusel põhinevat korraldust.
- Jätkame Harku valla merele avamist, Tilgu sadama operaatori leidmiseks kuulutame välja avaliku konkursi.
- Viime lõpuni valla teede teemaplaneeringu ja jätkame kergliiklusteede rajamist ning ülekaiguradade ohutumaks muutmist.
- Täiendame maakonna- ja vallasiseste busside sõiduplaane ning jätkame bussi ootekodade ehitamist.

Eelarve, ettevõtlus

- Ülaloodud punktides kirjeldatud tegevused tekitavad valla eelarvele lisakoormuse, mille katmiseks välistame kohalike maksude tõusu. Eelarve tulude pool peab kasvama ettevõtluse arengu tulemusena ja selleks teeme järgmised ettepanekud:
- jätkame tootmisparkide arendamist, kiirendame detailplaneeringute menetlemist, rakendame soodustusi arendajatele uute töökohtade loomisel;
- tagame ettevõtjatele toetava suhtumise kogu planeerimis- ja ehitustsükli vältel;
- koostame siseturismi arengukava ja hoogustame siseturismi.



Sotsiaal-demokraadid

Kogukondadega arvestav Harku

Harku vald on meie kodu. Seisame selle eest, et iga Harku valla elanik tunneks, et tema arvamus on väärtustatud ja tema vajadustega on arvestatud. Seda eesmärki on võimalik saavutada vaid koostöös kogukondadega.

Kohalik hääl loeb

Tagame külanematele, külaseltsidele ja kogukonnakeskustele võimaluse päriselt kaasa rääkida enda küla või alevikuga seotud teemadel, veel enne piirkonda puudutavate otsuste tegemist.

Valla suurimad väärtused on kaunis loodus ja siin elavad inimesed. Uusasumite tekkimine ei tohi halvendada meie elanike elukeskkonda.

Iga inimene on väärtuslik

Nii noorte kui ka eakate kaasa rääkimine kohaliku elu korraldamisel loob parema elukeskkonna meile kõigile ning aitab muuta kogukonna häälte tugevamaks. Selleks, et reaalselt kaasata noori ja eakaid, toetame Harku valla noortevolikogu ja loome Harku valla eakate volikogu. Mõlemal volikogul on Harku valla volikogu töös nõustav roll.

Eakad on kogukonna hinnatud liikmed. Väarikas vananemine tähendab tegevusi, kogukonda, sõpru ja suhtlemist. Julgustame ja toetame meie eakaid ühiskonnaelus osalema – nii nutikate lahenduste, seltsitegevuste kui ka hõbemajanduse kaudu.

Loome võimalused igähele rakendada täiel määral oma töövoime ja ühiskondlikus elus osalemise soovi. Arendame erivajadustega elanike osalemise ja vaba aja veetmise võimalusi kogemusnõustamise ja eneseabiprogrammide, samuti ligipääsetava elukeskkonna kujundamise kaudu.

Kool on kogukonna kese

Kuulame spetsialiste ja teeme koostöös kogukonnaga läbimõeldud otsused haridusvõrgu kohta, tähtsustame esimestel haridusastmetel kodukohalähedust, tagame turvalise ja hästi ligipääsetava õpikeskkonna kõigile.

Haridus peab olema kvaliteetne, kättesaadav ja õppija eripärasid arvestav igale Harku valla lapsele haridustee algusest alates, sõltumata tema võimetest ja pere võimalustest. Selleks kaotame lasteaiakohtade kohatasa.

Tugevdame vaimse tervise alase abi pakumist ja kiusamise ennetustöö võimalusi kõigis meie haridusasutustes.

Loome koostöös turvalisema ühiskonna

Kohalikud elanikud teavad kõige paremini, millised on turvalist elukeskkonda mõjutavad murekohad. Loome hea koostöö politsei ja päästeametiga, naabrivalve ja kaitseliiduga. Koostöös politseiga laiendame valvekaamerate võrgustikku ja soodustame abipolitseinike tegevust Harku vallas. Koostöös naabrivalvega loome eramajade kaamerate kaardistusi, et kiiremini avastada õigusrikkumisi.

Tagame liiklusturvalisuse korrastatud teedevõrgu ja kogukondadega läbimõeldud kergliiklusteede rajamise kaudu.

Koostöös ettevõtjatega tagame hea taristu ettevõtete arenguks

Loome koos Otse Tootjalt Tarbijale osalistega mugavad müügikohad ja infoportaalid.

Taristuprojektide planeerimisel kaasame kommunikatsiooniettevõtteid, et vältida hilisemat vajadust eraldi sideliinide kraavide kaevamiseks.

Toetame loomemajandust ja kohalikku turismi koostöös külaseltside ja kogukonnakeskustega.

Koostöö naabritega

Teeme naaberomavalitsustega koostööd transpordi, hariduse, ruumilise planeerimise, keskkonnahoiu ja teistes valdkondades. Sealhulgas arvestame ühistranspordikorralduse ja haridusteenuste puhul inimeste tegelike liikumistrajektoridega, mis ületavad omavalitsuste piire. Jätkame naaberomavalitsustega koostööd ühistranspordivõrkude ühildamisel.

Valitsemine peab olema ja näima aus

Selleks, et anda elanikele kindlus ausast ja läbipaistvast valitsemisest, tellime sõltumatu auditi, et saada erapooletu hinnang avaliku raha kasutamise seaduspärasuse ja otstarbekuse kohta. Auditi järeldused avaldame kohalikus meedias.



RE-Start Harku vallas

Harku vald on meie kodu. Kodu tuleb hoida nii, et seal on kõigil hea elada. Leiame, et selleks tuleb vallajuhtimises teha restart ja anda vallale uus hingamine. Seda saab teha vaid koostöös elanike ja kogukondadega.

Soovime muuta Harku valla juhtimise läbipaistvaks ja teenused kvaliteetseks. Vastused elanikele peavad vallavalitsusest tulema kiiresti ning olema suunatud küsimusele või murele parima lahenduse leidmisele, mitte takistuste otsimisele. Ka Strantumi käitumine peab alluma samadele reeglitele – valla ettevõtte juhtimine peab olema professionaalne ja läbipaistev. Muudame OÜ Strantum nõukogu koosseisu valiku põhimõtteid nii, et esmaseks kriteeriumiks pole poliitiline kuuluvus, vaid professionaalsus. Seisame selle eest, et asjatundlikult korraldatud veemajandus tagaks joogivee kvaliteedi ja jätkusuutliku kättesaadavuse.

Väärtustades haridust

Iga vanema jaoks on esmatähts, et lapsed oleksid terved, rõõmsad ja targad. On hädavajalik, et iga laps saab käia tasuta elukohta arvestavas lasteaia ning jätkata haridusteed sobivas koolis. Ehitame valmis Vääna-Jõesuu, Tabasalu Mürsiku ja Tiskre lasteaia ning kaotame lasteaia kohatasu. Looma õpilastele võimaluse valida kolme erineva üheksaklassilise kooli vahel: Tabasalu, Muraste ja Tiskre kooli. Õpetajadki on motiveeritumad ja rohkem pühendunud õpetamisele, kui neid väärtustatakse ja nende rasket tööd tasustatakse õiglaselt. Seetõttu näeme vältimatut vajadust muuta õpetajate ja tugipersonali palgad ning motivatsioonipaketi konkurentsivõimelisteks lähimavalitsustega.

Kultuurist, vaba aja veetmisest ja tervisespordist

On tuntud tõde, et terves kehas on terve vaim ja vaimutoitu annab meile kultuur. Liikumine on elutähtis igale inimesele – olgu need metsarajad või väljõusaalid, kus oma jõudu ja tervist ammutada. Meie vallas peab olema märksa rohkem võimalusi õues sportimiseks ja ka lihtsalt vabas õhus aja veetmiseks. Looma nüüdisaegse tervele perele mõeldud liikumispargi, kus

igas vanuses vallaelanik leiab omale sobivat tegevust. Kultuurile anname uue väljundi vabaõhukontsertidega – ehitame vabaõhusündmusteks Paelava, kus vana paekivikarjäär leiab väärrika kasutuse.

Elaniku kogu elukaar vajab lisaväärtustamist

Noored soovivad lisaks parematele sportimis- ja ajaveetmisvõimalustele saada ka töökogemust. Siin saab vald koos ettevõtetega pakkuda noortele malevas laiemaid ja mitmekesisemaid võimalusi. Kuulame noori ja nende soove!

Meie valla eakad väärivad valla poolt rohkem hoolimist ja tähelepanu. Rajame Harku valda sotsiaalmaja ja loome paindlikumad võimalused koduvallas sotsiaalteenuste tarbimiseks. Kindlasti toetame vanemaealisi, et nad saaksid jätkuvalt elada oma kodus. Samas tuleb luua tingimused ka kodulähedases hooldekodus elamiseks.

Liikumisvõimalused paremaks ja rohepööre tegelikkuseks

Kõik meie otsused peavad lähtuma keskkonna säilitamise vajadusest. Elu- ja looduskeskkond on omavahel tihedasti seotud. Koostame valla kliima- ja energiakava, teeme energiatõhusalt. Korrastame jäätmemajandust ning leiame viise põhjavee säästlikumaks kasutamiseks. Panustame külade- ja kantidevahelistesse kergliiklusteedesse, et meie vallaelanikel oleks turvaline liikuda nii jalgsi kui ka jalgrattaga. Looma mugava ja kättesaadava bussiliikluse ning ühendame osaliselt Tallinna ja Harku valla ühistranspordivõrgu. Nõnda parandame liikumisvõimalusi, soodustades samal ajal ka loodust säästvat käitumist. Oleme veendunud, et Harku vallas peab toimuma rohepööre, mille eestvedajaks ja eeskujuks on vald.

Kõige selleks on Harku valla Reformierakonna tegus meeskond valmis, sest oma kodu tuleb hoida – hoida ja juhtida targalt.



Terve Harku valla eest! EKRE Harku 2021–2025

EKRE lubab langetada vee hinda ja jätab aiandusühistutele alles oma kaevud kastmisvee kasutamiseks. Lubame, et ehitame valmis Tabasalu spordihalli.

Valla sihikindla koostöö tulemusel riigiga on tänaseks Tabasallu valminud riigigümnaasium ja koos sellega ka uus algklasside maja. Tabasalu muusikakool sai sügisel uue hoone (renoveeriti vana algklasside maja).

Töö selles valdkonnas ei lõpe kunagi ja juba aastal 2023 peab kindlasti avama Tiskre kooli ja lasteaia. EKRE eestvedamisel on valla vastavatesse arengukavadesse kirjutatud ka uute lasteaegade ehitamise plaanid Vääna-Jõesuus ja Tabasallu.

Taastada on vaja ühendus Muraste ja Meriküla vahel, et mere äärde ja sadamasse, kooli või kauplusesse saaksid liikuda kõik kas jalgsi, ratta või lapsevankriga ning ka liikumispuudega inimesed. Harku vald peab olema merele avatud.

Harku valla veemajandusest

Sellesse on tehtud suuri investeeringuid, mis on suurepärane ja vajalik. Samas on tekitanud palju küsimusi teenuse hind. Meil on kindel veendumus ning nägemus vee- ja kanalisatsiooni- hinna alandamise võimaluste kohta ning valitsusmandaadi saamise korral teeme me selle ära.

Oleme kindlad, et suudame selle oma tuleviku koalitsioonipartneritega kokku leppida. See on lubadus, millest me ei tagane.

Samuti on küsimus suvises kastmisvees, EKRE juhtimisel loobutakse vallas aiandusühistutele esitatud nõudest oma kaevud sulgeda.

Tänavavalgustus ja valla teedevõrk

Elurajoonid ja olulised teed ning tänavad tuleb saada pimedal ajal valgeks.

Soodsate ja keskkonnasõbralike tänavavalgustuse lahenduste võidukäik võimaldab selles valdkonnas palju rohkem investeeringuid teha. Ühtlasi teeb EKRE korda valla tänav- ja elamupiirkondade valgusrežiimid, mille tulemusena saab kokku

hoitud raha suunata täiendavalt valgustuse ja teede ning tänavavõrgu parendamiseks.

Vaatame üle vallateede ja elurajoonide tänavate seisukorrad ning kiirendame kergliiklusteede rajamist. Ühistransport peab olema planeeritud nii, et igalt poolt vallas saaks mugavalt liikuda valla keskusse Tabasallu ja sealt soovi korral edasi nt Tallinnasse.

Loodusest

Kas Harku vald linnastub? Praegu on teised Tallinna lähivallad aru saanud, et planeeringutega on mindud liiale. Meie vald ei tohi samasse n-ö ämbrisse astuda – EKRE pooldab looduslähedase elukeskkonnaga valda. Selleks tuleb ära kasutada seniste lõpetamata planeeringute potentsiaal ja soodustada meie suvilapiirkondade arendamist ning renoveerimist, säilitamaks olemasolevat rohelist. Mõõdukas sisse- ränne on vajalik eelkõige maksutulubaasi hoidmiseks. Mõistagi kaitseb EKRE ka Sõrve looduskaitseala moodustamise lõpuleviimist. Seisame ka vastu igasuguste uute kaevanduste rajamisele meie valda.

Toetused ja vaba aeg

Olulisel kohal valla heakäigule ja tervele tulevikule mõeldes on ka sotsiaalsed toetused ning sportimise ja vaba aja veetmise võimaluste tõhustamine. EKRE toetab igati lapse sünni või koolitee alustamise puhul sünni- ja ranitsatoetuse tõstmist (vastavalt 1200 ja 800 eurot) ning eakatele tähtpäeva toetuse suurendamist saja euroni. Noorte, nooruslike ja sportlike vallaelanike jaoks on vajalikud uued spordiväljakud-pargid, piirkondade mänguväljakud ja väljõusaalid ning mitmefunktsioonilised palliväljakud. Eesmärk on korrastada rulapargid, matkarajad ja looduspargid, et oleks võimalik meeldivalt ja tervislikult vaba aega veeta. EKRE seisab terve Harku valla eest.



Täname teid usalduse eest!

Palju on ära tehtud, uued väljakutsed ootavad ees. Oleme juhtinud valda vastutustundlikult, tasakaalukalt ja elanike heaolust lähtuvalt.

Hea haridus kindlustab meie laste tuleviku

Me soovime oma lastele pakkuda parimat haridust. Meie eesmärgiks on:

- Tiskre kooli ja lasteaia valmimine;
- Tabasalu Mürsiku lasteaia valmimine;
- Harkujärve spordiväljaku valmimine;
- Muraste kooli staadioni valmimine;
- Meriküla kooli staadioni valmimine.

Tervislik eluviis toetab täisväärtuslikku elu

Me soovime mitmekesistada elanike sportimis- ja liikumisvõimalusi. Meie eesmärgiks on:

- tegevuskava kõigi Harku valla elanike liikuma kutsumiseks;
- Tabasallu jalgpalli sisehalli rajamine koos kergejõustikutreeningute läbiviimise võimalustega;
- sportliku perepargi rajamine Tiskresse;
- pump-track-pargid Tabasallu, Harkujärvele, Murastesse ja Harku alevikku;
- vabaõhu uisuväljak Tabasallu talvisteks elamusteks;
- mitmekülgset võimalused huvihariduseks, sportimiseks ja puhkuseks.

Märkamine ja aitamine loovad turvatunde

Hoolitseme, et meie pered, eakad ja märkamist vajavad inimesed on hoitud. Meie eesmärgiks on:

- erivajadustega laste tugivõrgustiku ja toetusvõimaluste arendamine;
- sünnitoetuse ja paljulapseliste perede peretoetuste töstmise;
- arendame eakate teenusmaja Tabasalus;
- toetame vähekindlustatud peresid;
- loome eeldused eakatele sotsiaalkorterite rajamiseks.

Tänapäevane infrastruktuur loob rahulolu

Meie jaoks on oluline teede ja liikumisvõimaluste jätkusuutlik parendamine ning veemajanduse tervikliku infrastruktuuri arendamine. Meie eesmärgiks on:

- arendame Tabasalu välja nüüdisaegseks vallakeskuseks;
- kodulähedaste ja nutikate töökohtade loomine;
- kiiremad ja mugavamad ühendused kooli, tööle ja teenusteni, nõudluspõhine ühistransport;

- turvalised rattaparklad Rannamõisa, Murastesse jt kohtadesse – elektrirataste laenus valla piires;
- Murastet ja Meriküla ühendava amortiseerunud trepi ning vaateplatvormi asemel uue loomine;
- ehitame ühendustee Harkujärve külast Rannamõisa teele;
- rajame turvalised kergliiklusteed äärealade ühendamiseks keskustega;
- valgustatud kergliiklustee rajamine Liiva tee äärde;
- kergliiklustee ühendamine Harku valla ja Lääne-Harju vallaga;
- Türisalu veemajandusprojekt – puhas joogivesi jõuab enam kui tuhandesse majapidamisse;
- teekatete uuendamine pärast Türisalu veemajandusprojekti valmimist;
- Harku aleviku veemajandusprojekti elluviimine.

Parim elukeskkond meile kõigile

Soovime tagada vallaelanikele turvalise, looduskauni ja võimalusi pakkuva elukeskkonna. Meie eesmärgiks on:

- seisame Sørve looduskaitseala loomise ja metsa säilimise eest;
- seisame vastu Harku vallas asuvate kaevanduste kergekäelisele laiendamisele või uute rajamisele;
- seisame vastu lageraietele KAH-aladel, algatades sellekohase teemaplaneeringu;
- roheline jalajalg – asendame kõik valgustid leedidega;
- korrastame endise Harku karjääri ala, algatades sellekohase teemaplaneeringu;
- nüüdisaegse avaliku ruumi kontseptsiooni väljatöötamine ja elluviimine;
- Väana-Jõesuu ranna arendamine.

Arengu tagab koostöö

Meile on oluline kodanikuühiskonnaga koostöö parendamine ja ühiste eesmärkide seadmine. Meie eesmärgiks on:

- kaasava eelarve suurendamine kuni 100 000 eurot;
- toetame kogukondade projekte omafinantseeringuga;
- jätkame kogukondade kaasamist vallaelu korraldamiseks;
- Harku alevikus kogukonnakeskus;
- jätkame Tilgu sadama arendamist, kaasates EL-i vahendeid;
- toetame vabatahtlikku tegevust.



Roheliste programm Harku vallas

Rohelised on osa globaalsest rohelisest liikumisest, mille eesmärgiks on maailm, kus kõik elavad head elu, rikkumata tulevaste põlvete eeldusi heaks eluks.

Tahame Harku vallas olla jõuks, mis kindlustab ökoloogiliselt, majanduslikult ja sotsiaalselt jätkusuutlikku arengut. Ootame valijate toetust, et arendada meie valda just selles suunas. Peame suutma oma lastele silma vaadata ja öelda – tegime kõik, mis meie võimuses.

Rohelised tahavad anda oma panuse selleks, et Harku vallas saaks veel parem koht, kus elada ja tegutseda. Meie visiooniks on, et Harku vald oleks eeskujuks jätkusuutliku kohaliku elu kujundamisel, kogukonnana, mis samas vähendab ka inimtegevuse mõju kliimale.

Tahame, et kogu valla tegevusel oleksid selged keskkonnakaitse eesmärgid. Samuti et vald esitab tarne- ja teenuslepingute sõlmimisel ettevõtetele nii keskkonnakaitseks kui ka eetilised nõudmised. Loome ja kehtestame Harku valla kliimakava.

Tahame, et kõik valla ettevõtted edendaksid ringluspõhist majandust, pakkudes elanikele jätkusuutlikke võimalusi materjalide taaskasutuseks. Samuti tahame, et vald toetaks vastutustundlikke väikeettevõtteid, mis suudavad reageerida kliimamuutustele, mille ees kogu maailm lisaks tervisekriisile praegu seisab.

Selleks, et nii ettevõtjad kui ka eraisikud saaksid osa võimalusest, mida moodne tehnika pakub, peab vald hea seisma selle eest, et lairibaühendus välja ehitataks.

Rohelised tahavad, et töö kõikidel valla ehitusobjektidel oleks teostatud jätkusuutlikult, luues mürgivabad keskkonnad, millele oleks ligipääs ka erivajadustega inimestel.

Kool on valla üks tähtsamaid töökeskkondi

Kool peab olema koht, kus lapsed saavad nii huvi, soovi kui ka vahendid õppimiseks ja arenemiseks. Inimõigustest lähtudes tuleb õpilane kui mõtlej ja loov inivid asetada tähelepanu keskmesse. Õpetajatele

tuleb pakkuda palka ja töökeskkonda, mis oleks atraktiivne parimatele pedagoogidele. Kooli personal peab saama piisavalt teadmisi selle kohta, kuidas vähendada laste ja noorte vaimse tervise probleeme. Vald peab järk-järgult kaasa aitama sellele, et haridussüsteem oleks täiesti tasuta ja et koolitoit sisaldaks rohkem ökoloogilisi tooraineid ning vähem lihatooteid. Lastel peab olema turvaline koolitee. Seetõttu tahame, et koolide ja lasteaedade läheduses oleks valgusfoorid.

Rahvatervise edendamine on oluline ja seetõttu soovivad Rohelised edendada aktiivse vaba aja tegevusi ja mitmekesist kultuurielu erinevatele vanusegruppidele. Selleks, et saavutada jätkusuutlikku rahvatervist, on valla toetus mittetulundusühingute tegevusele kesksel kohal. Tahame, et Harku vald koostaks plaani turvaliste jalgrattateede ehitamiseks, samuti täiustada ligipääsetavust looduskaitsealadele, eriti füüsilise puudega inimestele.

Rohelised tahavad, et kogu Harku valla tegevusi läbiks punase joonena inimestevaheline võrdsus ja sooline võrdõiguslikkus. See tähendab, et kõikidel inimestel on ühesugused võimalused, olenemata nende sotsiaalmajanduslikust taustast, soost, seksuaalsest sättumusest, päritolust, erivajadustest või vanusest.

Erakond Eestimaa Rohelised usub, et demokraatiat saab tugevdada aktiivsete ja kaasatud kodanikega. Tahame, et kodanikud saaks võimaluse kaasa rääkida igapäevase demokraatia küsimustes. Digitaalse tehnika abil saab vald võimaldada kodanikel aina aktiivsemalt kaasa rääkida kohalikus poliitikas ja seeläbi takistada võimu koondumist üksikute, poliitiliselt valitud esindajate kätte. Korruptiivse käitumise oht süveneb seda enam, mida kauem saab poliitikut nautida võimu teostamist ilma poliitilist vastutust võtmata. Täna on aeg näidata neile, et ka teisiti on võimalik.

Kodu soodsalt soojaks!

Puu24.ee

LEPP alates 45 €/ruum

PELLET alates 190 €/alus

PUITBRIKETT alates 125 €/alus

☎ Pellet 6 000 136

☎ Puitbrikett 52 000 93

☎ Lahtine küttepuid

☎ Konteineris küttepuid

☎ Võrkkotis küttepuid

☎ Korstnapühkija

Alusel kaubad (brikett, pellet, konteiner ja võrkkott) toome kliendile ratastõstukiga koduhoovi sisse.

Meteki missioon on pakkuda energiasäästlikke ja kvaliteetseid täislahendusi hoone välisfassaadi ehitamiseks. Oleme usaldusväärne ja kindel partner projekteerimisel, tootmisel, projektijuhtimisel ning paigaldamisel.

Otsime oma meeskonda

PROJEKTEERIJAT

Tööülesanded

- Tehniliste lahenduste loomine koostöös projektimeeskonnaga
- Töö- ja tootejooniste koostamine
- Hoonete fassaadide ja fassaadikatete 3D mudeldamine

Nõudmised kandidaadile

- Suur soov erialaselt õppida ja areneda
- Ehitusala haridus (omandamisel)

Kasuks tuleb

- Soome ja inglise keele oskus
- Eriala töökogemus vähemalt 2 aastat
- Projekteerimiseks vajalik tarkvara kasutamise oskus
- B-kategooria juhtimisõiguse olemasolu

Omal poolt pakume

- Huvitavat, mitmekesist ja erialaseid väljakutseid pakkuvat tööd
- Vajadusel väljaõpet programme kasutamisel
- Stabiilset töökohta kiiresti arenevas ettevõttes
- Konkurentsivõimelist töötasu
- Kaasaegselt töötingimusi ja -vahendeid
- Sõbralikku ja toetavat meeskonda

Töö tegemise asukoht on Öspuu tee 1, Tabasalu.
Kandideerimiseks palume saata oma CV aadressile merike.luik@metek.ee

METEK

Ilon Wiklandi kohvernäitus
18.10–31.10
Tabasalu raamatukogus

Vaata lähemalt libharku.ee

Harku jaoskond kutsub liituma!

Naiskodukaitse juhtmõte on lihtne – riigikaitse leidub koht igale naisele. Kõiki neid naisi ühendab tahe vabatahtlikult panustada riigikaitse. Panustamise võimalusi on palju – parameedikute tegevus õppustel, tootlustusmeeskonna juhi roll, evakuaatsioonipunkti korraldamine ja töös hoidmine, hädaolukorras hakka saamise õpetamine jpm.

Rohkem infot leiad www.naiskodukaitse.ee ja Harku jaoskonnaga saad ühendust, kirjutades meile e-posti aadressile nkk.harku@naiskodukaitse.ee.
(Liina Riismaa, Naiskodukaitse)



Mitmete veekogude ääres valvavad kalapüügiialasest seadusandlusest kinnipidamist lisaks keskkonnainspektoritele ja politseile ka vabatahtlikud. / Fotod: Rait Kikkamägi

Paljud ei teagi, et Väana jõgi, mis Väana-Jõesuus rippisilla alt merre suubub, on elupaigaks lõhelistele. Igal sügisel tulevad lõhed ja meriforellid jökke kudema. See aga meelitab kohale röövpüüdjaid.

HARKU VALLA TEATAJA

Kudevad kalad on röövpüüdjate kerge saak, kuna kalad on kesken-dunud järglaste saamiseks. Et nad saaks segamatult kudeda, käivad Eesti Kalastajate Seltsi vabatahtlikud valvurid nii ööl kui ka päeval jälgimas, et kalad saaks oma toiminguid rahulikult teha.

Vabatahtliku Kalakaitse Väana väljuihi Rait Kikkamägi sõnul valvati eelmisel aastal jõe ääres kokku üle 600 tunni. "Valvurid teevad seda tööd oma vabast ajast ja millegi arvelt," ütles Kikkamägi, "aga teadmine, et vaid nii saab realselt kalade kaitseks midagi ära teha, annab rahulolutunde."

Fotograaf või röövel?

Ta tänab neid, kes eelmisel hooajal said kudemisvalves osaleda. Vabatahtlikud toimetavad üle Eesti ja iga aasta liitub nendega üha enam loodusesõpru. "Parimad "lõhejõed" pannaksegi realselt

Vabatahtlikud kalakaitsejad kimbutavad röövpüüdjaid

kogu kudeperioodiks n-ö lukku. See tähendab seda, et valvatakse 24 h ööpäevas ja nii mitu nädalat järgemööda vahetuste alusel," räägib ta ja lisab, et on ka neid, kelle jaoks on peale looduse hoidmise oluline põnevusmoment.

Näiteks pole erakordne säärane olukord, kus päeval jalutab ringi fotograafiks maskeerunud röövpüüdja, öösel on ta taas platsis. fotoaparaadi asemele on tulnud vees kahlamise püksid. "Käib pidev

kassi-hiire mäng. Klassikaliseks võtteks on vabatahtlike meelitamine n-ö vahipostilt eemale, et siis söösta kala järele, eesmärgiks nende marja saada. Kudeva kala liha pole kulinaarses mõttes teab mis väärtus, tihti võetakse mari ja kala jäetakse eemale vedelema."

Tule vabatahtlikuks!

Kikkamägi tõdeb, et mida aeg edasi, seda rohkem on vabatahtlikud kaitsjad kogunud ja

targemad. Röövlitel on tema sõnul keerulisemaks läinud, mõni on koguni teatanud, et peaks röövpüügi jätma. No loodame, naerab Kikkamägi. Sellegipoolest kutsus ta üles Vabatahtliku Kalakaitsega ühinema. "Veekogusid ja kalu, mis tähelepanu vajavad, on Eestis veel küllaga.

Kel soovi ja huvi, lugegu täpsemalt veebilehelt www.kalajastateselts.ee. Sealt kaudu saate oma liitumistaotluse teele panna."



See on lõks, mille röövpüüdjad kalakaitsele on sättinud.

Vajalik teada!

Vastavalt kalapüügieeskirjale on Väana jões Vahi küla astangutest suudmeni aasta läbi kalapüük keelatud.

Erandina on lubatud kalastuskaardi alusel lõhe- ja forellipüük Vahi küla astangutest suudmeni landi või rakisega varustatud spinningu ning lendõnõnõga 1.01.–19.10 ja 1.–31.12.

Teise erandina võib Väana jões, kuid astangutele mitte lähemal kui 100 m püüda silmutorbiku, silmumõrra, vähimõrra ning -nataga. Kalapüügieeskirja alusel antud kalastuskaardiga on lubatud lisaks lõhele ja meriforellile püüda ka neid kalaliike (v.a jõevähk), kelle püük ei ole samal ajavahemikul kalapüügieeskirja järgi keelatud.

Aasta ringi on keelatud püük suudmele lähemal kui 1000 m. Tähtajaliselt on keelatud püük suudmele lähemal kui 1500 m – 1. septembrist 31. oktoobrini. Kalastuskaarti saab jöepõhiselt osta www.pilet.ee.



HARKU VALLAVALITSUS TEATAB:

ÜLDPLANEERINGUT MUUTVA DETAIL-PLANEERINGU ESKIISLAHENDUSE AVALIKU VÄLJAPANEKU TULEMUSTE ARUTELU
Vabariigi Valitsuse 23. augusti 2021 korraldusega nr 305 kehtestatud piirangute kohaselt ei ole võimalik tagada korraldusest tulenevaid tingimusi avalike koosolekute ja avalike ürituste läbi viimiseks siseruumides. Seetõttu toimub **Naage külas Vana-Madise tee 7** (katastritunnus 19801:011:0769) **maauksuse ja lähiala detailplaneeringu** eskiislahenduse tutvustamise avalik arutelu 07.10.2021 kell 17.00 Zoomi keskkonnas. Arutelul osalemiseks lisatakse arutelupäeval Harku valla (www.harku.ee) kodulehele ehituse

ja planeerimise rubriigis valdkonna uudiste alla link, millele klõpsates saate liituda aruteluga. Kui liitumisel tekib probleeme, helistage 606 3839 ja juhendame Teid telefoni teel.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSE AVATUD MENETLUS

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algatamisest detailplaneeringut täpsustavate projekteerimistingimuste andmiseks, et **Tiskre külas Liiva tee 20 ridaelamute püstitamiseks hoonestusala suurendada**.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada projekteerimistingimuste andmine ilma avalikku

istungit läbi viimata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle kohta ootame **23.09.–03.10.2021 k.a.**

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; alal kehtiva detailplaneeringuga saab tutvuda Harku valla kaardirakenduses Kaart.harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega riiklikus ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või e-kirja teel harku@harku.ee **23.09.–03.10.2021 k.a.**

ARENDUS- JA HALDUSOSAKOND

Vihmaveesüsteemide ja katuseurvatoode paigaldus



Info@vihmaveerennid.ee
Tel: 52 7 1059

VIHMAVEERENNID OÜ
Liitevabad rennid kuni 30m

Haridusprogrammid Harjumaa Muuseumis 2021

Leivanädalad
11.-15. oktoober, kell 9.30 ja 11.00
Programm kestab 60 minutit ja maksab ühele osalejale 6 eurot

Mardi- ja kadripäev
8.-12. november, kell 9.30 ja 11.00
Programm kestab 60 minutit ja maksab ühele osalejale 4 eurot

Jõulud
6.-10. detsember, kell 9.00 ja 11.00
Programm kestab 75 minutit ja maksab ühele osalejale 6 eurot

Lisainfo ja registreerimine 678 1668 või muuseum@hmk.ee



Senioride treeningud Arigato spordiklubis

T ja R 9.00-10.00

Helista 6580 888 või vaata lisa www.arigato.ee



Tule TASUTA proovinädalale!



WWW.PUISTEMEES.EE



PUISTEVILLA PAIGALDUS 5016689

TEATED:

TEENUS

Ettevõtte teostab ehitus- ja remonttöid, ka väiksemahulisi töid. Tel 5660 7554, e-post janek@janellidain.ee.

- Aastaringne fekaalivedu. OÜ Norringsen, tel 5662 1300.
- Vanametalli kokkuost, konteinerite tellimine ja transporditeenus. Metalliveoks võimalik kasutada tasuta järelhaagist. Asume Tutermaal, tel 678 2055.

Vannitubade ja korterite remont ning viimistlus. Uus teenus – lammutustööd. Küsige pakumist. Tel 525 7443, e-post info@remontjaviimistlus.ee, koduleht www.remontjaviimistlus.ee.

Väljaõppinud puudelangetaja teostab ohtlike puude ja okste raiet. Tööd teen töstuki ja köistehnikaga. Kändude freesimine ja okste äravedu. Puude üldseisundi hindamine ja konsultatsioon tasuta. Tel 513 3458, www.ohtlikpuu.ee.

Korstnapühkija ja pottsepa teenused. Ohtlike puude/okste langetamine ning viljapuude lõikamine. Muruniitmine. Tel 5348 7318, e-post igor@inkteenused.ee.

Trimmerdamine, võsalõik, raietööd mootorsaaga Harku vallas. Tel 521 4353, e-post sompaserv@gmail.com.

Liugused, riidekapid, garde-roobid. Abi projekteerimisel. Parimad hinnad. Tel 522 1151, www.nagusul.ee, FB Nagusul OÜ.

Kogenud puuhooldajad teevad ohtlike puude raiet ja puude hooldusloikust. Hindame puude tervislikku seisundit. Soodsad hinnad. Tel 522 0321, www.arbormen.ee.

Arboristi teenused. Kutsenistusega arborist pakub ohtlike puude raiet, puude hooldusloikust, hekkide hooldust, kändude freesimist. Raiejäätmete hakkimine. Transport. www.puukirurg.ee, info@puukirurg.ee, 505 7786.

Üldehitus, katused, fassaadid ja viimistlustööd. Tel 5352 9476, e-post mehitus@gmail.com.

Müüa lõhutud küttepuud kohale toomisega: lepp, sanglepp, kask, metsakuiv okaspuu. Hinnad soodsad. Tel 509 9598, pakhalupuu@gmail.com, www.pakhalupuu.ee.

Korstnapühkija teenused, tel 5877 1665, www.puhaskolle.ee.

Rammus taimekasvatuse muld alates 20 l kott. Loomne kodusõnnik, söelutud põllumuld. Freesafalt, graniitkild, liiv, killustik. Müük koos transpordiga, info tel 501 5992.

Toormahla pressimine teie oma aia õuntest Suurupis. Min kogus 30 kg. Tel 5810 1221.

Kutsenistusega korstnapühkija. Töötan puhtalt ja väljastan tehtud tööde kohta ametliku akti. Tel 5689 0125, e-post kuldnoop@gmail.com.

Õhksoojuspumba paigaldus. Hind 150 eurot. Tel 5656 2191, sertifikaadiga paigaldaja Kalev Lepistu.

Katuste kõrgsurvepesu ja värvimine (plekk, kivi, eterniit). Tänavakivide puhastus. 5624 1509, Andres.

Ehituspusepp/üldehitaja pakub remondi ja ehituse imelisi lahendusi. Terrassid, grillimajad, lehtlad

või kogu elamise värskendamine nii seest kui ka väljast. Kurda muret, 5594 9781, Andre.

Teostan sanitaartechnilisi ja pise-maid remonttöid. Tel 503 8313.

Mahla pressimisteenus, mahlamüük ja õunte kokkuost Harjumaa Kose vallas. Lisainfo: 5621 9762.

Mullamutid hävitamine ilma kemikaalideta! Mutipüüdjad, www.mutt.ee, tel 54577 971.

Ehitusmehed teevad järgmisi töid: katuste, aedade ja fassaadide survepesu ja värvimine, puukuuride, garaažide, aedade ehitus, saunade ehitus, katuste vahetus ja montaaž, vundamendid ja puitkarkassid majad. Võtmed kätte. Tel 523 6803, ehitusmehedharjumaa@gmail.com.

Hekkide pügamine soodsalt ning hoolsalt, viljapuude hooldus-loomus, vajadusel okste äravedu. Tel 5302 8158.

MÜÜK

Pellet al 190 €/alus, kase RUF-bri-kett al 125 €/alus, küttepuud al 45 €/ruum. Kõik ühest kohast! Head hinnad! 600 0136, 520 0093, Puu24.ee.

Killustik, liiv, muld, freesafalt veoga. Tel 507 9362.

Söelutud mulla ja täitemulla müük Harjumaa ning lähiumbruses. Tellimine: kalsep@kalsep.ee, tel 526 5342.

OST

OÜ ESTEST PR ostab metsa- ja põllumaad. Tel 504 5215, 514 5215, info@est-land.ee.

Ostan seisma jäänud sõidukeid. Toimivad, avariisil, riketega, arvelt maas, vanu ja lihtsalt seivaid. Kohapeal kiire vormistamine ja tehing. Pakkumisi ootan seisvautole@gmail.com või 5618 8671. Tulen järele puksiiriga ja tasun sularahas või ülekandegaga. Vaata www.seisvauto.ee.

Autode ost. Ostan kasutuseta jäänud seisva sõiduki (sõiduauto, kaubik, maastur), võib vajada remonti. Kiire tehing ja vormistamine. Tel 5365 4085, skampus@online.ee.

TÖÖ

Pakume tööd haljastus- ning lihttöölisele. Asukoht Saue vald. Nõutav B-kategooria olemasolu ja hea füüsilise vormi. Lisainfo: 506 7491.

Muraste Coopi lilleosakond otsib floristi-klienditeenindajat, kes seisab lillepoe heaolu ja korrashoiu eest. Teenindab iga klienti ning hoolitseb selle eest, et kaupluses oleks rikkalikult kvaliteetset kaupa. Info tel 5666 6332.

AS Eesti Keskkonnateenused võtab tööle prügiauto juhte. Helistada tel 5662 3237.

Germund Hulgi võtab täistööajaga tööle segude valmistaja (tootmine). Kui tunned, et oled heas füüsilises vormis, hea rutiinitaluvusega ning teoahelne, siis võta ühendust. Põhitöök on segude valmistamine ja segamine (masinaga). Tööaeg E-R 07.30-16.00. Saada oma CV ylle@gemund.ee.

Germund Hulgi pakub seoses töömahu suurenemisega ajutist tööd (13.09-22.12) pakendajale. Tööülesanded hõlmavad pähklite ja kuivatatud puuviljade nõuetekohast paigutamist kinkekorvidesse. Töö E-R 7.30-16.00. Kandideerimiseks saada CV aadressile krista.naaber@gemund.ee, ylle@gemund.ee märgusõnaga "Pakendaja".

HARKU VALLA KULTUURIFESTIVAL "MEIE INIMESED"

VALLA RAHVATANTSUPIDU

naisrühmad
HARKU HAKAKAD, HELE, MÕISATANTS, MARANAD

segarühmad
PÕÖRELISED, TAMMED JA TOOMED

seniorrühm
TABASALU MEMMED

noored tantsijad
HARKU VALLA KOOLIDEST

ansambel
KIIOORA

PÜHAPÄEVAL, 3. OKTOOBRI 2021 KELL 17.00
TABASALU KOOLI SAALIS
SISSEPÄÄS TASUTA



HARKU 30 vald

LAAGRI KÜTTELADU

PELLITUMINE: 504 0304 või info@kytame.com

Pellet 6mm/8mm 975kg/185€

Ümmargune puitbrikett auguga (kauapõlev) 1040kg/165€

Kandilised briketid: tume premium saar, kask, kuusk, kuuse+männi+kase segu Hinnad alates 130€/alus



HELISTA MULLE KÕIGIS KINNISVARAKÜSIMUSTES



AASTA MAAKLER 2004

ANDRUS SOONSEIN
+372 50 94 112
andrus@domare.ee

DOMARE
KINNISVARA

FONTAKT

Otsime oma tiimi hakkajaid ja rõõmsameelseid **TELEFONIASSISTENTE**

Kui sa oled hea ja julge suhtleja, omad arvatiga töötamise kogemust, hindad töötamist suurepäraselt meeskonnas, siis just SIND me otsimegi.

Pakume:

- kaasaegseid töövahendeid
- koolitust ja väljaõpet
- võimalust töötada nii Saue kui ka kodukontoris
- fikseeritud palka EUR 800 bruto + tulemustasust
- ühisüritusi 3-4 korda aastas

Palun saatke CV e-mailile: annika@fontakt.com või kandideerige läbi meie kodulehe www.fontakt.com/tule-toole. Sobivate kandidaatidega võetakse ühendust




REKLAAM

AIAD-VARAVAD www.aiad-varavad.ee

- Aiachitus (puit, pancel- ja võrkaiaid)
- Väravate paigaldus (jalg-, tiib- ja liugväravad)
- Väravaautomaatika (müük / paigaldus / hooldus)

info@aiad-varavad.ee tel: 59 18 00 20

HARKU VALLA KULTUURIFESTIVAL
"MEIE INIMESED"

**KRISTJAN JÄRVI
ENSEMBLE**

KAASTEGEVAD
MICK JA ANGELIA
PEDAJA

Laupäeval,
25. septembril
2021
kell 18.00

Tabasalu Kool

€ 15-20

HARKU 30 vald



**Abikäed on
kliki kaugusel:**

tootmis- ja majapidamistööst
ehituse ja remondini

Telli: renditoojoud.ee
tel +372 5380 4290
info@renditoojoud.ee

RENDItoojoud^{ee}



MEISTERVIIMISTLUS^{ee}

**PLAATIMINE ja
VANNITUBADE
remont**

meisterviimistlus.ee
tel 5620 8888
info@meisterviimistlus.ee



KAMMERKOOR
Tabasalu

Tule laulma Tabasalu Kammerkoori ja võta sõber kaasa!
Proovid on meil teisipäeviti 18:30 Tabasalu Kooli saalis.

Helista 5635-7899 või saada email: ainsalu@gmail.com



IKORSTEN

Professionaalne ja kaasaegne
korstnapühkimisteenus
sinu eramule!

Helista 56004050
või
kirjuta info@lkorsten.ee
www.lkorsten.ee

ÕÜ SINITIIVIK GRUPP
teostab
vaipade puhastust
villa-, sünteetika-, kaltsu-
ja narmasvaipadele.
Transport uksest ukseni
tasuta.

5591 7562

**Parim aeg
istutamiseks
on just nüüd!**

Pakume soodsate hindadega Eestis
kasvatatud kõrge kvaliteediga taimi.
Suures valikus on elupuid, okaspuid ja
lehtpõõsaid.

Oleme avatud
E-R 8-18 ja L 10-16.
Lisainfo 5669 5577,
vaanapuukool.ee

Meilt leiad taimi, mis rõõmustavad Sind ka peale esimest talve!

Vaana Puukool



AKNAKATE
www.aknakate.ee
Sinu müügiesindaja Harku vallas

Joanna Esula
+372 566 33 807
joanna@aknakate.ee

Rulood
Tekstiilkardinad
Turvakardinad
Terrassimarkiisid



Vääna Veenuste kohvitund
Kord kuus Vääna raamatukogus

Kirjanduskohvik eakatele, kus tutvustatakse uut kirjandust ja antakse lugemissoovitusi. Toimuvad arutelud ning diskussioonid.

Oled oodatud liituma!
Vaata lähemalt libharku.ee



TALLINNA KREMATOORIUM

PAKUME KÕIKI MATUSETEENUSEID
HAUA-, URNI- JA TUHASTAMISMATUSED
MATUSE VORMISTAMISE VÕIMALUS INTERNETIS
KORRALDAME MATUSEID ÜLE EESTI
ÕÖPÄEVARINGNE TRANSPORT
KAKS KABELIT

www.krematoorium.ee
Pärnamäe tee 36, Tallinn
telefon 623 8808 (24h)

